
Mint idő* és alkalomszerüt e tárgyban közöl
jük Beeck A. német iró fejtegetését.

Egynémely tartományi tanács által kibocsáj- 
tott rendeletek ellen a mind számosabban be
érkező panasz oka tojás kényszerlefoglalását ille
tőleg, mely rendeletek a porosz tartományi kép
viselet által kiadott s a tojás értékesítésére vo- adhat tojást és pedig a hatóság által arra az idő- 
natkozó irányelvekre tekintettel nincsenek : szakra megállapított áron, köteles a beszedett 
múlhatatlanul szükségessé teszik a tojáskeres- tojásj egy eket az e célból köztudomásra hozott
kedelem újabb szabályozását úgy a baromfitar- helyen beszolgáltatni. Mindenesetre azonban 
tók mint az ellátásjogosultak javára.

A mennyiben újabban arra történik utalás, 
hogy a mostani kényszerlefoglalás március köze
pétől május közepéig kerek 73 millió darab tojás- mennyiségnek, köteles a hiányzó számú tojást 
sal többet eredményezett volna mint a múlt év- az e célból kijelö l helyen pótolni. Ha a reá 
ben : meg kell jegyeznünk, hogy ez évben a tyu- kirótt mennyiséget a meghatározott, időre telje
kok általában jobban tojtak, mint a múlt évben, sen beszállítani képes nem volna, úgy a hiányzó 
Az 1917. évi rendkívül zord és hosszantartó tél mennyiséget a következő négy hét alatt pótolnia 
kedvezőtlenül befolyásolta a tvukok tojáshoza- kell. Ha a köteles mennyiséget a 3. alatti idő le- 
rnát. Az ezévi kényszerbeszolgáltatási többlet telte előtt beszolgáltatta, jogában áll a felma - 
tehát inkább a kedvezőbb időjárási viszonyok radt többletet a hatóság által meghatározott 
következményeinek az eredménye. Ehhez járul, napi áron eladni.
hogy egynémely tartományi tanács drákói szi- 6. Az illetékes hatóság által orvosi rendelet
gorusággal keresztül hajtott eljárása folytán he- alapján betegek részére történt tojáskiszolgál-
lyenkint talán eredményesebben keresztül vitt tatas nem számittatik be a köteles részbe ez in- 
beszállitások voltak, azonban ez az ezzel járó káhb a szabadeladási mennviségböl fedezendő, 
hosszúságból kifolyólag a tyúkok levágásával 7. A tojás ára az egész Németbirodalom ré
vagy a baromfiíéiszám a pasztájával kiegyenli- szére egységes alapon szabályozandó, de leg- 
todhetelt. Hozzátehetjük meg, hogy a lojásterme- alább is minden tartomány részére, 
lésre a levesnek való tyúkok magas ára sem 8. Az eltartásra szánt tojás eladása április 
lehetett befolyás nélkül. Alábbi irányelvek meg- hótól bezárólag szeptember hóig megtiltandó, 
tartásával a tojásnak lényegesen magasabb be- Ezek árának'20 százalékkal kisebbnek kell 
szállítási hányadát várhatjuk és főkép hogy a lennie, mint a milyen ár ugyanazon időszakot, 
széles néprétegeknek ezen tápszerrel jobb ellá- illetőleg friss tojásokra meghatározva van. 
fása jut érvényre. Ez okból teljesen jogos és in- 9 a közvetítő kereskedelem a tojással bár- 
dokolt a mindenfelől megnyilatkozott ama kére- mikor visszavonható engedélyhez legyen kötve, 
lem, hogy mihelyt csak lehetséges, ezen irány- a közvetítő kereskedelemnek kötési bárcákkal 
elvekre támaszkodó változás történjék a letiltási kell ellátva lenniök, a melyben úgy a megvett 
rendelkezésekben, mely lényeges költségűi eg- tojás mennyisége, a vétel ideje mint a vételár 
takarítással is járna, s igy a tojás olcsóbbodását nagysága kitüntetendő. Nagyobb városok helye- 
eredményezné, teljesen eltekintve nagyobb tö- sen tennék, ha egyesületekkel vagv nagykeres
őik bármilyen megromlásának eshetőségétől, kedőkkel szállítási megállapodást kötnének. A 

Irányelvek : 1. Minden baromfitartó köteles közvetitőkereskedőnek a fogyasztó részére tör- 
ezen rendelet kihirdetésétől számított nyolc tént eladásnál legf eljebb 25 százalékkal nagyobb 
napon belül kifej ődőtt tyúkjainak létszámát be- vételárra lehet igénye mint a termelő részére 
jelenteni. \ áltozások minden hóban kimutatan- megszabott ár, beleértve minden költséget. Két 
dók, mert különben a legutóbb bejegyezett let- közvetítőnél több nem ékelődhetik a termelő és 
szám képezi a tojásbeszolgáltatás mennyiségé- fogyasztó közé. *
nek alapját. Hamis adatok büntetést vonnak 10. A külföldről származó összes tojás a nagy-
maguk után. városok hatóságainak utalandó szétosztás vé-

2. A tvuktartó a háztartásához tartozók ré- ge^
szere egv lyuk tojáshozamát saját gazdaságában 
felhasználhatja. Az ezenkívül birtokában levő 
tyúkok mennyisége szerint, minden egyes tyuk 
után egy naptári évben beszolgáltatni köte
les, ép :

a) ha a tyuktartó főfoglalkozása mezei gaz
dálkodás. 30 drb tojást, b) ha a mezőgazdasági 
munkálkodás nála mellékfoglalkozás 20 drb to
jást, c) minden más tyuktartó 12 drb tojást.

3. Ezekből beszolgáltatandó minden kérdésbe 
jöhető tyuk után ad a) januárban 2, februárban 
2 tojás, a b) és c) alattiaknál január és február 
hóban összesen 2, illetve V/a tojás

március hóban a) 4, b) 3, c) 1V2 tojás 
április «
május «
junius «
julius «
aug. és szpt.«

2 illetve 1V, tojás.

4 Minden ellátásra jogosult tojásjegyet kap 
melynek alapján a 3. alatt felsorolt mennyiség
ből és ugyanott jelzett időben tojást vásárolhat, 
de szavatosság nélkül. Tyuktartók ellátottaknak 
vétetnek és tojásjegyet nem kapnak.

5. A baromfitartó csak tojásjegy ellenében

köteles a hó végével az összes tojásjegyeket le
adni. A mennyiben a jegyek ellenében eladott 
mennyiség nem felelne meg az őreá kivetett

11. A hadsereg, tengerészet és a kór telepek 
elsősorban látandók el.

12. Panaszokat tárgyaló szervezet létesitendő.
13. Az ártullépések ellen büntető rendelkezé

sek megállapítása, valamint a köteles rész le
adásának roszindulatu be nem tartása vagy vo
nakodás a meglevő készlet átadását illetőleg. 
Csak pénzbírság vagy szabadságvesztés sza
bandó ki büntetéskép.

14. Tenyésztojáseladás csakis rendőrhatósági 
engedély alapján történhetik. Ez a beszolgál
tatni köteles részbe nem számítandó be.

15. Baromfitenyésztő telepek, a melyek csu
pán a tenyésztés és tanítás céljait szolgálják és 
gazdasági egyesületek felügyelete alatt állanak, 
február elsejétől junius végéig tartó időszakban 
mentesek a tojásbeszolgáltatási kötelezettség 
alól.

« 6,
« 6,

« 5,
« 3,
« 2 és 1 b és c mindkét hóra

« 2V.« 4,
« 4, « 2
« 3, « 1
« 2, « 1
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Az intézet anyagai egész Európában 
elterjedtek s megbízhatóságuk, ál
landó bakteriológiai karakterük és 
hatékonyságuk közismeretes. Fel
világosítások, szaktanácsok és labo
ratóriumi vizsgalatok díjmentesek.

Tyuktartás és a tojás kénys/erleíogla- 
lása Németországban.

Közli Ledniczky Péter.
Köztudomású, hogy Németbirodalom állan

dóan tojásbevitelre szorul. A háború okozta 
nagy megpróbáltatás hatásakép, az elsőrendű 
szükségletben élelmiszereknek, különösen a 
tojásnak mint fehérjetartalmú tápszernek elég
telensége, méginkább a tojás beszedésének és a 
lakosság közti egyenletes szétosztásának nehéz
sége volt érzékenyen érezhető, s a kormány és 
hatóságok mindent elkövettek ennek a bajnak 
ha nem is teljes megszüntetésére, de lehető eny
hítésére. A hosszú ideig tartó háború, még inkább 
annak balsikerü kimenetele által felszínre vetett 
egyik legnehezebb problema a lakosságnak el
látása tojással, e problémának megoldása sok 
értékes elmét foglalkoztatott Németországban. 
A német nép bámulatos fegyelmezettsége és 
felsőbbsége iránt mindenkor megnyilvánult tisz
telete és engedelmessége következményekép 
feltehető, hogy az alább javasolt szigorú rend
szabályok meg is alkothatók és megvalósíthatók, 
nálunk, sajnos a lehetetlenséggél volna határos 
hasonló intézkedések eredményes keresztül
vitele, pedig azáltal, hogy a beszolgáltatandó 
tojások mennyisége a tojó tyúkok létszáma sze
rint állapíttatnék meg, nyilvánvaló hogy a rossz 
tojók és három évnél idősebb tyúkok a tenyész
tésből eltűnnének, tehát ilyen kényszerszelek
tálás rendkívül kedvező befolyással volna a gaz
dasági vagyon gyarapítására.

„1

a Magyar Gazdaszövetség fogyasztási és értélfesitő szövetkezete bármely községbe költségmentesen 
küldi ki megbízottját, a hol fogyasztási és értékesítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mielőtt a moz
galmat megindítanák, forduljanak a kezdeményezők útbaigazításért a 1079
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, IX., Közraktár-utca 34. sz.
1917. év végén a kötelékéhez tartozó szövetkezeteknek 228.403 tagja volt. A szövetkezetek tartalék- 
alapja 6,666.206 korona volt. Az évi tiszta nyereség 668.960 korona, az összes áruforgalom pedig 
80.000.000 korona volt. A „HANGYA" boltok száma ez idő szerint 1700. Föld mi velő népűn S er
kölcsi emelkedésének és vagyoni gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági szervezkedés 
g a termelés fejlesztése. Az értékesítés kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szükségletek 
jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és értékesítő szövetkezetek ntján érhető el.

A

ff

99

Megjelenik minden vasárnap. 1918. december 8XVIII.évfolyam 49. szám.

HIRDETÉSEKET
a lap kiadóhivatala vese fal.

Árjegyzék Ingyen és bérmenive.
Hirdetési mellékletek jutányos árban fogad

tatnak el.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, Vili., József-utcza 15. sz.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, az előfizetési 

és hirdetési pénzek a kiadóhivatalhoz czimzendők.
Kéziratokat a szerkesztőség nem a d vissza.

Előfizetési ár a „Gazdasági Lapok“ nélkül :
Egész évre........ .. ... 131— kor. 
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Darálók és 
lisztörlömalmok
álió önélesitő műkövekkel 
a legjobb kivitelben, 4 lábú 
vasállványra, vagy szita- 
szekrényre felszerelve, leg
jobb golyós csapágyakkal, 
miért is nagy munkaképes
séggel bírnak és kevés erőt 

igényelnek

kézi járgány és motor
3/4 HP 15 HP-ig hajtásra, 
úgymint összes gazdasági 
gépek raktárunkról azon
nal szállíthatók.

llenes B.
Betétitársaság

Budapest,
Vilmos császár-ut 61.

§6 •

Kérjenek ajánlatot.
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Pontos kiszolgálás.

pi
mm
mm

FI
t&sl I

_ gggsL!: ;i m i1 ¡ÜIÍ

;¡1lili!1 !ff
mi l¡':|

fagy nem hatolt a tőidben lévő burgonyáig és 
répáig. Ha az idő enyhül és lesz munkaerő 
annak nagy részét is meg lehet menteni. Nem 
lesz tehát szükséges, hogy a szeszfőzési tilalmat

deti anyagtól teljesen különböző valami, mind
össze csak annak hasznos alkotóelemeit tartal
mazza. A halhulladékból készült élelmiszer te
hát teljesen kifogástalan úgy összetételét, mint
izét illetőleg. Természetesen, hogy a gyártásnál is megváltoztassák.
a legszigorúbb ellenőrzésre van szükség. A forradalom és a marhaárak No^_

A lévesizesitö készítése annyira bevált Német- vember elseje óta rendkívül megnövekedett a 
Országban, hogy állattakarmányozás céljaira felhajtás a marhavásárokon és^az élőállat ára 
csak igen kevés hallisztet engednek át. E tekin- jelentékenyen olcsóbb lett. Egyes , vidékeken 
tetben a halgazdaságokkal tesznek elsősorban igen sok marhát elhajtottak a gazdáKtó!.- A na- 
kivételt, amennyiben kizárólag halivadék feine- gvon is olcsószerrel birtokba vett állatokat uj 
veléséhez utalnak ki bizonyos mennyiséget, úgy tulajdonosaik siettek áruba bocsájtani mert fél
okoskodván, hogy az igy felhasznált halliszt tek a megtorló intézkedésektől, legalább is attól* 
tulajdonképp jó tőkebefektetés az emberi élei- hogy az állatokat később visszaveszik tőlük. A 
mezés terén is, mert azzal, hogy elegendő hal- közbiztonság hiánya, mely a forradalmi átalaku 
ivadék nevelésére megadják a módot, az emberi last követő napokban mindentele érezhető volt, 
táplálék gyarapodását segítik elő. a vasúti áruforgalom zavarai, a dolgok jövendő

fejlődését illető nyugtalanság nagyon sok gaz
dát arra késztetett, hogy az állatállományának 
egy részétől gyorsan megszabaduljon. Ha mind
ezeken felül tekintetbe vesszük azt is, hogy a 

Tenyészkancák a gazdáknak. Decem- múlt hónap végén a hadsereg számára requirált 
bér elsején, esetleg folytatólag, az Üllői-uti és a frontokra való elszállítást váró készletek is 
honvédhuszár laktanyában a hadsereg leszere- bennmaradtak az országban, érthető magyará- 
lése folytán felszabadult tenyészkancák árve- zatát kapjuk annak, hogy miért lett olcsóbb az 
résre kerülnek. Vásárolhatnak olyan tenyésztők, élő marha ára. Az élőmarha árának csökkenésé - 
akik e minőségüket az elsőfokú közigazgatási sévei azonban még mindig nem tartanak lépést 
hatóság, vagy községi elöljáróság bizonyitvá- a mészárosok árai, minek csak az az oka, hogy 
nyával igazolja. A vevőknek kötelezettsége : öt a mészárosok kapzsiságát és profitéhségét még 
évig megtartani a kancát és állami vagy köz- a nagy forradalmi átalakulások szelleme sem 
tenyésztésre jogosított ménekkel befedeztetni, képes mérsékelni. Pedig a budapesti piac [most 

Hogyan szerezhetnek lovakat a kis- igazán bőven el van látva. A hütőház raktárai
tele vannak, a konzervgyárak, amelyek eddig a 
hadsereg részére dolgoztak, most a polgári fo- 

genfurt környékén visszamaradt. Sajnos renge- gyasztás számára dolgozzák fel a piacon el nem 
teg sok ló pusztult el, takarmány és ápoláshiány helyezhető húst és mindezeken felül abban a 
következtében. A megmaradt lovakat a kormány helyzetben vagyunk, hogy Bécs számára is jut 
felajánlotta a kisgazdáknak, akik a lovakból tathatunk élő állatot. Német-Ausztriával meg
hozhatnak maguknak, ha érte mennek. A gazdák egyezést létesített a kormány, amelynek alapián

kötelezte magát Magyarország többi közt 5000 
vágómarha és 40.000 juh szállítására Ebből a 
kontingensből előlegképpen több ezer marhát 

A világ állatállományának csőkké- és birkát már e hónap folyamán leszállítottunk,
nése. Egy svéd lap becslése szerint a háború minthogy a nagy fölhajtásokból olyan fölösle-

Felelet. Méhészeti könyv. kitörése óta a világ szarvasmarhaállománya 28 günk volt, hogy a belföldi fogyasztás nélkülöz-
Ajánljuk Boczonádi : A méhek élete cimü millió darabbal, à birkaállomány 54 5, a sertés- hette. Sokkal rosszabbul állunk sertések dolga-

müvét, mely a szerzőnél, (Boczonádi Szabó állomány 32 5 millió darabbal csökkent. ban. A szerb invázió következtében nemcsak
Imre) Újpest, Széchenyi-utca 7, beszerezhető. a mezőgazdasági helyzetről a íöldmi- óriási gabonakészletek és rengeteg sok tengeri 
A íöldmivelésügyi minisztérium méhészeti szak- velésügyi miniszter a következő nyilatkozatot jutott Bánátban és Bácskában a megszállók ke- 
osztálya, ha egy levelező-lapon oda fordul, szín- tette közzé : A bevetett terület nem kisebb a zére, hanem sajnos, pár százezer hízósertés is» 
lén küld kisebb méhészeti müveket. Méhészeti tavalyinál, áll ez főként a nagy magyar alföldre Emiatt néhány hónap múlva a legveszedelme- 
eszközöket beszerezhet Boczonádinál, a Méh sa legfontosabb gabonatermő vidékekre. Ellen- sebb zsirhiány fenyeget bennünket. A kormány 
szövetkezetnél Budapest, Frangepán-utca 33. ben az őszi szántásokkal elmaradtunk. A föld- tárgyalásokat folytát a szerbekkel a lefoglalt

mivelésügyi kormány mindent megtesz abban hízók visszaadása iránt és hir szerint van is rá 
Balogh Bálint. az irányban, hogy az őszi vetéseket tavaszi kilátás, hogy legalább egy részüké visszakap-

buza és árpa bevetésénél pótolja. Az elmaradt juk. (P. N.)
szántás pótlására igás erő rendelkezésre bocsá- Gazdasági cselédek tehén- és sertés- 
tásával fogja segíteni a gazdákat. A harctérről tartása. A kormány 5667, sz. rendelete szerint
visszajövő katonai lovak kiosztása folyamatban mindazok, akik mezőgazdasággal foglalkoznak
van, sőt tárgyalás folyik a Magyarországon át- és gazdaságukban egynél több állandó jellegű
vonuló német hadsereggel is nagyobbszámu ló gazdasági cselédet alkalmaznak, náluk alkalma-
átvétele iránt, amely lovak nagy részét annak zott gazdasági cselédeknek a nekik járó pénz-
idején Magyarországon szerezték be. A tavaszi beli és terményben iárandóságokon felül az
munka megkezdéséig jelentős mennyiségű szer- illető cseléd szabad választása szerint egy te-
számot és eszközt fog a gazdaközönség rendel- héntartás vagy két sertéstartást szolgáltatni kö-
kezésére bocsátani. Az ország nagy részében a telesek, ha az illető gazdasági cselédnek az

Kérdések és feleletek.
Kérdés. Kereskedelmi méhészet létesí

tése.
A hét .éves katonai szolgálatból hazatérve, 

szeretném a háború alatt tanulmányozott mé
hészetet mint főfoglalkozást űzni.

Kérem becses véleményüket, hogy egy 500— 
600 családos kereskedelmi méhteiep berende
zésére kaphatnék-e én is a most megvalósí
tandó föld parcellázáskor épp oly feltételek 
mellett, mint a többi földmives katonák 10 hold 
földet; továbbá az első befektetéshez szükséges 
40.000 koronát megkaphatnám-e az államtól 20 
évi kölcsönre.

Ha igen, mily alakban és hová forduljak ké-
St. L.résemmel.

Kérdés. Méhészeti könyv.
Hol lehet méhészetről irt könyveket besze

rezni s milyeneket ? Hol vásárolhatok méhé
szeti felszerelési tárgyakat? B■ G.

Felelet Kereskedelmi méhészet létesi-

HÍREK.

tése cimü kérdésre.
A földosztás részleteiről ma még teljesen bi

zonyosat senki sem tud s igy kérdésére-határo
zott választ adni nem is lehet. Ajánljuk azon
ban, hogy kérdésével, illetve kérésével a föld- 
mivelésügyi minisztérium méhészeti szakosztá
lyához forduljon. Ott minden jogos kérelmet 
pártfogolnak s ha meg van rá a lehetőség, az 
ön ügyét is kedvezően fogják elintézni

Hogy most milyen álláspontot foglal el a kor- gazdák. Az olasz frontról visszatért hrdsere- 
mány a méhészeknek nyújtandó .kölcsönök günk lóállományának egy része Villach és Kla- 
ügyében, nem tudiuk, azonban a régi rezsim 
alatt kamatmentes kölcsönöket ritka kivételes 
esetekben adtak csak, a kezdőket azonban, ha 
vagyontalanok voltak, méhészeti eszközök ado
mányozásával mindenkor segítették.

Ami pedig a 600 családos méhészetet illeti, 
ennyi méhcsalád egy csomóban nem helyezhető 
el, illetve igen nagy méhtömegnek egy csomó
ban való elhelyezése nem kecsegtet sikerrel.

Balogh Bálint.

és a lovak hazaszállításáról a kormány gondos
kodik A kisgazdák igényeiket a községi elöljáró
ságnál jelenthetik be.

Kaptárakat és müiépet nálam is.
Galánta.

Kisebb szakközlemények.
Halhulladék hasznosítása Németor

szágban. A tengerentúli vidékektől való elzá
rás rákényszeríti a középeurópai hatalmakat, 
hogy a területükön termő nyersanyagokat a le
hető legteljesebb mértékben kihasználják s ve
szendőbe semmit ne engedjenek menni. E te
kintetben a németek, mint ak k le, inkább rá is 
vannak utalva, járnak elől ió példával. Ott a hal-, 
hulladékot, különösen a tömegeset b tengeri ha
lak fejét már a béke ideiéit is feldolgozták hal
lisztté; épp úgy a nagy fogasé X idején emberi 
táplálkozásra igénybe nem vett s igy a meg
romlásnak kitett haltömegeket Ezt a hal
lisztet mind sertések, baromfiak és halak takar
mányozására használták le A halliszttel egy 
idejüleg készült a halzsir s, amennyiben a hal
hulladékból előzőleg mindig kivonták a zsíros 
anyagokat. A haimájolaj készítésére is külön 
berendezések voltak már,

A háborús viszonyok folytán az a nagy válto
zás állott be a halhulladék feldolgozásában, 
hpgy abból emberi táplálkozásra alkalmas kivo
natokat, levesizesitőt készítenek ; a kivonat álta- 

. Iában mindenféle étel elkészítésénél hivatva van 
a hús és zsír hiányát, jobban mondva izét pó
tolni. A halhulladék az ilyen célra való feldol
gozásnál a legteljesebb fizikai vagy vegyi átala
kuláson megy át s a végső készítmény az ere-
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*£M.FOBBOGŐZEKÉI SCHMIDT mérnökdoktor hír
neves füst cső .túlhevítőjével.

ggr1" Minden más nedvesgöz-, compound- vagy compound tulhevitett rendszert úgy teljesítőképesség, rmnt 
tartósság tekintetében messze felülmúlnak és lényegesen kevesebb szenet fogyasztanak. *“SP6
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KEMNA J. BUDAPEST, VI., Vilmos-császár-ut 51.
1032

Sürgönyeim • Kemna, Budapest 
------Telefon: 91—21. -------: !
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Az állatbetegségek összegezése 1918 
december hó 1 én.

A betegség neme
heti állapot

képest
kevesebb

A
összesen t6C ti 3■o ■o50N ■O ;q¿3 D

Lépfene 
Veszettség 
Takönykór 
Ragadós száj- és kö

römfájás 
J uhhimlő
Ivarszervi hólyagos 

kiütés 
Rühkór 
Bivaly vész 
Sertésorbánc 
Sertéspestis

159 275
’ 359 385

35 37

10
12oCJ

291
329

5 10
456 1162 76

3417 6
159 702

1064 7018
62
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válaszában kijelentette, hogy intézkedni fog, 
hogy a szükséget szenvedő községeket megsegít
sék. A földmivelési kormány azokat az uradal
makat, amelyek eddig munkáshiány miatt a 
tengeritörést meg nem kezdték, fel fogja szólí
tani, hogy tengeritermésüket a szóbanforgó köz
ségek rendelkezésére bocsássák. Egyúttal kilá
tásba helyezte azt is, hogy a közélelmezési 
miniszternél közbe fog járni a megfelelő élelmi
cikk kiutalása érdekében.

A Haditermény uj elnöke. A kormány 
a minap tartott minisztertanácson a Haditer
mény uj elnökévé Sándor Pált jelölte ki.

Vásári tudósítások.
Országos vásárok. 1918 dncember hó 12-től 1918 

december 18-íg.
December 12 Báth, Éleid, Gilgőc Gyergyós'ent- 

miklói, Mád, Somos,_ Temesvár, Zsolna.
December 13. Alhó, Bő ö l, Drávavásarl ely Föld

vár, Jászó, Körmend, Légrád, N így dobra, Nap.- 
des i, Nv ir bátor, Patkó, Szarvas, Tanióc, Vásáros- 
miske, Zám.

December Iá Körmöcbánya, Nagy halmi gy, Pa- 
rajd, Sarkid. Znránd.

December 15, Alsónémedi, Oépa, Facsád, Cö- 
riöllo, Seiend, Vác.

December 16. Enyicke, Fehérgyarmat, Gnézdx, 
Ipolyság, Kapuvár, Fős'.eg, Maitonvásár, Miskolc, 
Mezőörményes, Mohács, Nagy róce, Nagysa.ló, Ne- 
mesdéd, Némctpróna Párkány, SátoraljaujheIv, 
Sein e; és B la hánya, Tamási. Tokaj.

December 17. A> anyosrnrdgyes, Burszentgyörgy, 
Gyulafehérvár, Kra szna bélre k, Teteme, Neme s-

ccsr, Percesény, Rozsnyó, Széleskuf, Szepcsbéla, 
VT akna, Zsib >.

December 18 Borossebes, Csen reg, Gáís écs, Ho
rn on na Ikervár, Körösbánya, Kegy magyár, Sepsi- 
szentgyörgy, Székely udvarhely, Szóéra ne, Nagy- 
varanó, Zalaszentgrót.

Vágómarha átvételi árak az Állat- és takarmány 
forgalmi r.-t. részére vidéken, érvényes szeptember 
1-től kezdődőleg :

Telehusu £00 kg.-on felüli súlyú ökör 730, te
hén és üsző 710, bika 730, jó húsban lévő-451— 
500 kg. súlyú ökör 690, tehén és üsző 670, bika 
690, husos marha 401—45 * kg. sü yu ökör 650, 
tehén és üsző 620, bika 650, husos marha 301 — 
400 kg. súlyú ökör 610, tehén és üsző 5t¡0, bika 
610 húsos mai ha 301 — 350 kg. súlyú ökör 560, 
tehén és üsző 540, bika £60, husos marha 300 
kg.-on alul súlyú ökör 510, tehén és üsző 490, 
bika 510 korona.

Ezen árak az átvételi telep helyén, 3 órával a 
normális etetés és itatás után mérve, mm.-ként i 
élősúlyban 4%% levonással értendők, legalább 
100 darabos quantumra.

Felelős főszerkesztő, kiadótulajdonos : MAILÀTH LÁSZLÓ, 
Szerkesztő : FEHÉR xOLí ÁH.

Kézi „Fortuna“

Daráló garattal, lendkerékkel
(súlya I21.'s kiló), lendkerék 45 cm. — Ára K 100.— előze

tes beküldés étién.

Husörlö 
Tejeskanna

, K 60,-darabja
20 25 literes15

K 65.- 75.— 85.-

fiép-, motor-, 
heoger-, cséplő-

Sűrített gépzsir, kocsikenőcs.
Dob sínek, olajozok, kenöszelencék, forresőkefék, szénla
pátok, armatúrák, szerszámok és mindennemű műszaki

cikkek.

Schvarcz József és Társa
műszaki cégnél,

Budapesten, Vilmos császár-'iet 53. szám.
Alapítva 1834.Saját ház.

Sürgönyeim: Úszó Budapest.1173

eddig a szerződése értelmében nem járt. E cí
men a cseléd járandóságából semmit levonni 
nem szabad. Ahol a gazdasági cselédnek eddig 
tehéntartás helyett tejjárandósága volt, a gazda
sági cseléd csak akkor igényelheti az egy tehén
tartást vagy két sertéstartást, ha a tejjárandó
ságról lemond. Ez a rendelet 1919 január 1-én 
lép életbe.

A közélelmezési minisztérium tár
gyalása a szerbekkel. Az Országos Sertés- 
forgalmi Iroda a közfogyasztás szükségletének 
fedezése céljából félmillió sertés hizlalására 
kötött szerződést. Ebből a kontingensből körül
belül háromszázezer darab a déli demarkációs 
vonalon tul lakó állattartók birtokában 
Most, hogy a szerbek a déli területeket katonai
lag megszállották, az ott levő sertések és körül
belül negyvenezer kocsirakomány tengeri kivi
tele elé akadályokat gördítenek. Értesülésünk 
szerint az Országos Közélelmezési Hivatal 
papokban Újvidékre megbízottakat küldött le 
és a bizottság megfelelő sertéskoniingens és 
tengeri felszabadítása ügyében a szerb katonai 
hatóságokkal tárgyalásokat kezdett. A tárgyalá
sok eddigi menete arra enged következtetést, 
hogy Szerbia a szerződésileg lekötött sertés
kontingens bizonyos százalékát az Országos 
Közélelmezési Hivatal rendelkezésére fogja bo
csátani és ezzel egyidejűleg megfelelő mennyi
ségű kukoricát is átenged.

A tej pasztőrözésének megszünte
tése. Az érdekelt közönség megfelelő tájékoz
tatása céljából a közélelmezési ügyosztály 
közli, hogy a tejpasztörözést a tanács a közélel
mezési miniszter rendelete alapján folyó évi 
november hó végével megszüntette. Ennélfogva 
december hó 1-től kezdve a csecsemők és gyer
mekek 2 éves korig bezárólag rendes tejet 
kapnak.

A kisgazdák élelmiszer és takar
mányhiánya. A kunszentmártoni és cséffai 
kisgazdák küldöttsége kereste a minap fel a 
földmivelésiigyi minisztert, hogy a Jásznagy- 
k unszol nők megye déli, valamint Békés és 
Csongrád vármegyék északi részeiben fellépett 
élelmiszer és takarmányhiányban segítségét 
kérjék. Buza Barna földmivelésügyi miniszter

van.

a

80 tényl. HP, WD rendszerű20 névl HP kétgéprendszerü

gőzekéket motoros- 4-16 
X tényl. HP.

benzin-benzol
loKomobilokat

4—32 >
tényl. HP

5—6 vasú

4, 6, 9 vasú billenő ekéket,
\ lajtokat, lakó kocsikatstabil x

benzin-benzol
motorokat

ekéket

ajánl a cséplőgépek, szalma- 
és szénaprések, 

kukorica-morzsolók, 
nagyobb szecska- 

vágók stb. hajtására

GANZ ÉS T= DANUBIUStakarmány készii ő, 
faapritó-gépek, szi
vattyúk, dynamók 
stb. hajtására gép-, waggon- és hajógyár r.-t.

1U3

BUDAPEST, 4—16 HP.4—32 HP.
Km kerület, Hőhányai»ut 31. szám.

teljes
motoros

motor-
dynamóKat

§ kastélyok, gazdasági 
I épületek, egész 

j majorok világitá- 
sára és villa
mos erőát
vitelre /

Felwilágositásokg költségvetések dij mentesek. cséplő-
készle- 
. tehet

HengerszéheKet \
minden nagyságban

elsőrendű kéregöntésíi
hengerekkel

4- 32 HP.

motor-
szivattyúkat

öntözési- és leesapolási célokra
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HAGEL ADOLF
zsák- és ponyvagyár és kölcsönintézel,

Budapest, V., r

â ■

Gyárait : Budapest, Zagreb, Fiume.

fi

Kender és juta szőlőkötöző, 
t a kévekötél, zsákok, ponyvák
T efon: 35-92,80-82,104-10,164-00 117-79, fl III

Gyümölcs-, káposzta és zöldségfeldolgozó gépek. 

Gyümölcs-, burgonya- és répahámozó gépek. 

Gyümölcs-, zöldség-, burgonya és répamosó gépek.

Gyümölcsfőzőkazánok.
1033

Teljes berendezések gyümölcsfeldolgozó gyárak részére.
Azonnali szállításra kaphatók !

Költségvetéssel és felvilágosítással készséggel szolgál

J

Budapest, VI., Vilmos császár-ut 45., I. em.
Sürgönyeim : „DIPLINGS*1TELEFON 76-94.

BELLIM
a legjobb lószerszám és bőrkon
zerváló szer I doboz 10. — korona.
(3 doboznál portómentes küldés.)

Megjelent Gyógyszerészeti ipar és mezőgazdasági 
vegyitermékek laboratóriuma, RUMI, Vas m.

1063

a gazdák előtt közkedveltségnek örvendő

KODOLÁNYI-FÉLE

Gazdasági Zsebnaptár Eladó birtokok.
Több elsőrangú birtoknak, esetleg felszerelés és vetéssel 
együtt való eladására közvetlen megbízásom van. Bank
összeköttetéseim révén kevés pénzzel rendelkező vevőnek 
a vétel finanszírozását a legelőnyösebb módon eszközlöm.

59-dik évfolyama az 1919-ik esztendőre 
szokásos bő tartalmával.
Megrendelhető a „Gazdasági Lapoke( kiadóhivata
lánál Budapest, Vili. kerület József-utca 15. szám.
Ára, a magas nyomdai költségek és papírárak 
dacára is csak 8.— korona, ajánlott szétküldéssel 
8 korona 40 fillér, utánvéttel 8 korona 80 fillér.

1076

Törlesztéses kölcsönöket 4'75%-os alapon szerzek meg.
Schwarz Gusztáv banküzlete,

Budapest, V., Gizella-tér 6.

Állandóan kapható gazdaságainkban első
rendű erdélyi fehér és tarka 1—2—3 éves

tinó, járatos ökör
nagyobb mennyiségben is, megrendelésre sa
ját felelősségünkre száliilunk Cím: 1288

Erdélyi Mezőgazdasági R.-T. Kolozsvár-
Sürgönyeim: EMER.

w
Nyomatott Wodianer F. és Fiai könyvnyomdájában, Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3.
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